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649. Schriftliche Anfrage von Patrick Blöchlinger betreffend Fahrzeugpark der Stadt Zü-
rich, Bestand und Bewirtschaftung. Am 9. März 2011 reichte der Gemeinderat Patrick Blöch-
linger (SD) folgende Schriftliche Anfrage, GR Nr. 2011/65, ein: 

Die Verkehrsbelastung, insbesondere durch den motorisierten Individualverkehr, gibt immer wieder Anlass zu Fragen 
und Diskussionen. Im Speziellen muss festgestellt werden, dass der Berufsverkehr aus der gesamten Schweiz in 
unserer Stadt vor allem am Morgen und Abend zu massiven Staus führt. 

Im heutigen Strassenbild von Zürich sind auffallend viele Fahrzeuge der öffentlichen Verwaltung zu zuordnen. Da die 
öffentliche Verwaltung sehr auf die Luftreinhalteverordnung und den Umweltschutz bedacht ist, bitte ich den Stadtrat 
höflich um Beantwortung der folgenden Fragen: 

1. Wie viele Motorfahrzeuge zählt der aktuelle Wagenpark der Stadt Zürich insgesamt? Bitte um Auflistung nach 
PW, LKW und Spezialfahrzeuge (geordnet nach Departement) 

2. Wie viele sind davon Reinigungsfahrzeuge und was sind die Kosten pro Typ? 

3. Wie war der Fahrzeugbestand vor fünf, resp. zehn Jahren? 

4. Wie alt ist ein PW bei der Stadt, bevor dieser in der Regel ersetzt wird? 

5. Wie viele so genannte Laubbläser hat die Stadt Zürich heute noch? 

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:  

Zu Frage 1: Der Wagenpark der Stadt Zürich setzt sich nach heutigem Stand per 31. Dezember 
2010 wie nachstehend aufgelistet zusammen (ohne Kursfahrzeuge der Verkehrsbetriebe der 
Stadt Zürich). Es handelt sich um aus verschiedenen Quellen zusammen getragene Daten ge-
mäss aktuellem Wissensstand der Städtischen Fahrzeugkommission. Die Städtische Fahrzeug-
kommission ist zurzeit dabei, ein exaktes, spezifiziertes Controlling Instrument zum Fahrzeug-
park der Stadt Zürich aufzubauen.  

Kategorie Fahrzeugart  

I Personenwagen und Busse < 3.5 T Personenwagen 

II Lieferwagen < 3.5 T Leichter Motorwagen 

  Kleinbusse (> 9 Pl.) 

  Lieferwagen 

  Leichtes Sattelmotorfahrzeug 

III LKW und Personenwagen > 3.5 T Schw. Personenwagen 

  Schw. Motorwagen 

  Gesellschaftswagen 

  Lastwagen 

  Schw. Sattelmotorfahrzeug 

  Sattelschlepper 

  Arbeitsmaschinen (LKW) 

IV Spezial Fahrzeuge (FZ) > 3.5 T Traktoren 

  Arbeitskarren 

  Motorschlitten 
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Anzahl Fahrzeuge geordnet nach Departement und Kategorien I - IV 

Departement/Stab Kat. I Kat. II Kat. III Kat. IV 

Allgemeine Verwaltung 2 2 0 0 

Präsidialdepartement 4 7 0 0 

Finanzdepartement 16 3 21 0 

Polizeidepartement 289 194 120 4 

Gesundheits- und Umweltdepartement 38 22 0 5 

Tiefbau- und Entsorgungsdepartement 137 205 167 76 

Hochbaudepartement 22 15 0 70 

Departement der Industriellen Betriebe 260 212 49 9 

Schul- und Sportdepartement 8 24 5 3 

Sozialdepartement 33 32 1 3 

Total pro Kategorie 809 716 363 170 

Total Fahrzeuge: Kat. I - IV 2058 

Beteiligungen und Stiftungen nicht erfasst 

Zu Frage 2: Anzahl Reinigungsfahrzeuge für Strassen und Plätze 

Typ Reinigungsfahrzeug Anzahl Anschaffungskosten pro Fahrzeug in Fr. 

Saugfahrzeuge 6 800 000 

Spülfahrzeuge 4 900 000 

Nebendohler 5 600 000 

Kleinstkommunalfahrzeug mit 

Kehrsaugaufbau 
10 110 000 

Kleinkehrsaugmaschinen 25 170 000 

Mittelkehrsaugmaschinen 9 245 000 

Total 59 2 825 000 

Zu Frage 3:  Gemäss den Archivdaten der ehemaligen Zentralen Einkaufs- und Beratungsstelle 
der VBZ sah der Fahrzeugbestand vor zehn bzw. fünf Jahren wie folgt aus:  

Jahr Fahrzeugbestand 

2000 2069 

2005 2227 

Zu Frage 4: In der Regel erfolgt der Ersatz der Personenwagen nach acht bis zwölf Jahren. 
Massgebend für den Entscheid zum Ersatz eines Fahrzeugs ist neben dem Alter auch Folgen-
des: 

 Technische Kriterien [Kilometerleistung (in der Regel >100 000 km), technischer Totalscha-
den]  

 Wirtschaftliche Kriterien [Wirtschaftlicher Totalschaden, Betriebskosten übersteigen den 
Zeitwert, Anstieg der zu erwartenden TCO Kosten (Total cost of ownership), Grenzkosten-
methode] 

 Bedarfsänderung 
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Zu Frage 5:  

Anzahl Laubbläser 

 Entsorgung + Recycling Zürich (ERZ) 21 

Tiefbauamt 4 

Grün Stadt Zürich (GSZ) 85 

Immobilien-Bewirtschaftung (IMMO) und Sportamt 150 

Liegenschaftenverwaltung 15 

Total 275 
 

 

 Vor dem Stadtrat 

 der Stadtschreiber 

 Dr. André Kuy 


